

市场监管

微短剧走红更要“走心”

最近,抖音、快手、微信三大平台几乎同时出手整治,下架了一大批违规微短剧,处置了上千个违规小程序。

近来,微短剧频频发出捷报:上线24小时后票房破1000万元、2000万元、3000万元的比比皆是。这些名字和剧情都有点“雷”人的微短剧,与传统影视剧、网络剧几乎是两种完全不同的东西。

从形式上看,传统影视剧适应电视机、iPad的横屏播放,时长十几分钟至数小时;微短剧适应手机竖屏,两三分钟一集,上来就是激烈冲突且充满悬疑,适时而止,勾着人想看下一集。

从内容上看,传统影视剧受众偏女性,婚恋、悬疑、古偶题材较多;而微短剧主要偏爱霸总、赘婿、战神、重生、穿越等题材。从播出平台看,爱奇艺、B站等平台作为近年影视剧的主要播放渠道,重资产、高投入,辛苦了好几年才勉强盈利;而微短剧刚开始起步,在抖音、快手、微信里搭建小程序,几天就能起量。

微短剧的收费方式最让传统平台羡慕。微短剧前面几集免费,后面几十集需付费,一部100集左右的剧看完要花费几十元甚至上百元,且并不强制收费,是否付费观看,完全取决于观众是否认为“物有所值”。

微短剧的出现和走红是一种必然。截至2022年12月份,我国短视频用户规模达10.12亿,人均单日使用时长超过2.5个小时,远超过长视频用户。然而,用户天天拿手机刷视频,却只能看碎片化的搞笑段子、剪辑的横版影视切片,供需长期错位,有太多内容需求没有被满足。

2019年前后,专为竖屏定制的微短剧应运而生,短短几年乘风而起。中信建投研报指出,微短剧行业的月充值金额已从今年6月份的4000万元增长至10月份的6000万元,预计全年将达到200亿元至300亿元,已相当于中国电影票房一半的体量。

分析微短剧成功的关键词,主要有两个:竖屏时代和资本力量。火箭式发展的微短剧目前更像一场“霸总”的资本游戏。

快速播放、快速收费的模式,意味着微短剧根本来不及等待口碑发酵。作为竖屏时代的“刚需”,微短剧不该把自己局限于“雷剧”“爽剧”“擦边剧”,更不应沉迷于资本游戏,而应迅速回归到创作文化精品的主流上来。

快速播放、快速收费的模式,意味着根本来不及等待口碑发酵。现阶段,决定微短剧命运的不是质量而是流量。据中信建投研报,微短剧普遍将付费收入的80%至90%用于购买流量。

流量为王,让微短剧放弃了打磨演技、服装、台词、灯光等细节,“7天写完剧本”“一周拍完100集”的模式走红而不走心,高度依赖巨额投放。例如某爆款剧,业内

估计制作成本不到50万元,但上线8天投放流量消耗就超过1亿元。

据业内人士透露,微短剧如果准备投放1亿元,其实不用实打实拿出1亿元,而是先投入一部分,吸引用户充值后再滚动投入。正是这种类似加杠杆、滚雪球的资本操作,制造了微短剧神话。

然而,这种状态不会持续太久了。与所有新兴行业一样,微短剧必然存在优胜

劣汰、逐步规范的过程。越是被资本看好的行业,进化速度越快。

微短剧在资本市场和消费端的火热,证明行业大方向是对的。作为竖屏时代的“刚需”,微短剧不该把自己局限于“雷剧”“爽剧”“擦边剧”,更不应沉迷于资本游戏。主流平台及监管部门强化治理是一个信号,提醒微短剧需要迅速回归到创作文化精品的主流上来。



王鹏



王鹏作(新华社发)

创新模式助民纾困

甘肃省民政厅介绍,“结对帮扶·爱心甘肃”工程实施半年来,已有25.1万名干部结对帮扶困难群众,累计帮助关爱对象解决实际困难9.85万件,办理实事13.85万件。为提升改善特殊困难群众生活品质,甘肃省于今年5月份启动实施“结对帮扶·爱心甘肃”工程,重点聚焦孤儿、困难重度残疾人和特困家庭,号召省、市(州)、县(区)、乡(镇)各级领导干部“一对一”结对认亲,不用公款、尽力而为、量力而行,通过感情联络、走访探视、纾困解难、落实政策,维护关爱对象权益,回应社会关切。行动开展以来,全省上下积极参与,微光成炬,有助于在全社会营造崇德向善、守望相助的良好氛围。

(时锋)

本版编辑 梁剑箫 仇莉娜
来稿邮箱 mzijgc@163.com

广州知识城综合保税区获批复

11月20日上午,广州开发区、黄埔区和黄埔海关联合举办广州知识城综合保税区获批发布会。

广州知识城综合保税区由广州保税区、广州出口加工区整合优化而来,创广东2个海关特殊监管区域同步异地迁址整合优化之先例。这是广州市第4个获批准设立的综合保税区,也是广州开发区、黄埔区第2个获批准设立的综合保税区。

南北联动,“做减法”实现资源高效整合优化

自2019年国家印发《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》以来,广州开发区结合全区经济实际情况,统筹谋划全区3个海关特殊监管区域(广州保税区、广州保税物流园区、广州出口加工区)整合优化工作,在全省率先提出对特殊监管区域“做减法”。其中,广州保税物流园区原址原面积整合优化为广州黄埔综合保税区,已于2020年5月获批,2021年3月通过验收。

近日,国家正式批复同意广州保税区和广州出口加工区整合优化为广州知识城综合保税区。

“知识城综合保税区规划面积0.82平方公里,具有保税加工、保税物流和保税服务等基本功能,是开放型经济的重要平台,对发展对外贸易、吸引外商投资、促进产业转型升级发挥着重要作用。”广州开发区管委会相关负责

同志在发布会上介绍。广州保税区、广州出口加工区将完成历史使命,广州开发区一南一北将拥有广州黄埔综合保税区、广州知识城综合保税区2个国家对外开放平台。知识城综合保税区获批后,将与广州黄埔综合保税区资源共享、分工合作,形成特色发展、错位发展的新格局。

其中,广州黄埔综合保税区依托“临江靠港、湾顶明珠”的区位优势,立足原有的保税物流、保税服务等基础性功能,聚焦发展保税汽车、跨境电商、物流分拨、保税维修等新产业、新业态、新模式,积极打造具有国际竞争力和创新力的对外开放新高地。知识城综合保税区将围绕知识城总体规划提出的“开放合作示范区”等战略定位,重点服务生物医药、智能制造等战略性新兴产业,发展保税研发设计、中试生产、保税检测、融资租赁和保税加工等产业,辐射带动广州周边产业发展,服务粤港澳大湾区、“一带一路”建设。

创新模式,“做加法”打造开放合作示范区

“中新广州知识城和知识城综合保税区,两种高能平台叠加政府和海关多方面政策红利,知识型经济和开放型经济在这里融合发展、互促共进,将产生‘1+1>2’的效果。”黄埔海关相关负责人表示。

知识城综合保税区位于广东自由贸易试验区广州联动发展区(知识城片区)内。在“国家双

边合作项目+自贸试验区联动发展区+综合保税区”的政策红利叠加下,知识城将构建要素更为集中、链条更为完善的产业创新生态系统和快速链接国际化物流网络,打造国际一流营商环境,持续深化对外开放合作。

区位特征和产业基础也是综合保税区落子知识城的重要因素。知识城综合保税区规划范围位于知识城北起步区,与生物医药价值创新园、湾区半导体产业园相邻,便于为企业提供保税物流和加工服务,建成后促进知识城形成“3+1”(研发、孵化、生产+对外贸易)新格局,满足战略性新兴产业对保税加工、保税物流、保税研发等保税政策的需求,助力知识城企业和产品更好地“走出去”,深度融入国际产业链、价值链、供应链。其设立将为知识城打造创新合作示范效应的国家双边合作区提供有力支撑,推动知识城更高层次、更高水平地发展开放型经济。

自申报以来,知识城综合保税区采取边申报、边招商的模式,重点招引生物医药、智能制造、新一代信息技术、新能源新材料等战略性新兴产业,将发展形成“保税+研发设计、成果转化、高端制造、检测维修”的“1+4”产业发展格局。

“综合保税区是一个更开放的平台,在技术创新和产品结构转型方面,对我们很有帮助。”首批进驻知识城综合保税区企业,广州智特奇生物科技股份有限公司相关负责人说道,未来将立足知识城综合保税区研发平台加大投入,加快技术创新和海外业务拓展。

精心规划,“做乘法”优化叠加政策优势

综合保税区是目前我国开放层次最高、优惠政策最多、功能最齐全、手续最简化的海关特殊监管区域之一,集保税区、出口加工区、保税物流园区、港口的功能于一身。

综合保税区享有进口货物保税、国内货物入区退税、区内交易不征增值税和消费税等优惠政策,在发展对外贸易、吸引外商投资、促进产业转型升级等方面发挥着重要作用。随着综合保税区功能不断丰富,除了传统保税存储、货物中转分拨配送外,企业还可以在综合保税区内开展高端制造、保税研发、保税维修、保税租赁等业务,区内联动发展,形成业态集聚,实现产业链供应链上下游企业一体化发展。

近年来,黄埔海关大力支持综合保税区建设发展,将根据地方政府需要,积极配合推进加工制造中心、研发设计中心、物流分拨中心、检测维修中心、销售服务中心等5大中心建设。持续推进综合保税区综合改革,推广“两步申报”“一单

多车”“仓储货物按状态分类监管”等便利化措施,保障产业链供应链稳定,促进综合保税区高水平开放、高质量发展,促进地区外贸发展。

综合保税区内实行“四自一简”新型监管模式,即:区内企业可以进行自主备案,结合盘点计划自主确定核销周期、自主开展账册核销申报、自行办理货物补交税款的申报缴税手续,海关简化业务资质核准手续,监管效能进一步提升。

此外,区内加工制造企业可以利用剩余产能承接境内区外委托加工;区内新设的研发设计、加工制造企业,经评定符合有关标准的,直接赋予高信用等级;区内企业从境外进口且在区内用于研发的货物、物品(禁止进境的除外),免于提交许可证件,进口的消耗性材料根据实际研发耗用核销;区内企业进口医疗器械用于研发、展示的,可不办理相关注册或备案手续;文物自境外入区实施入区登记审核,艺术品在综合保税区内与境外之间进出的,免办文化和旅游行政部门批准文件等。

(数据来源:广州开发区) ·广告



广州知识城综合保税区规划范围位于知识城北起步区,与生物医药价值创新园、湾区半导体产业园相邻。图为知识城生物医药价值创新园